2012-2013西安市一中历史必修一期中考试题
第I卷（选择题共60分）

一、选择题[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




：本大共30小题，每小题2分，共60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1、下列对西周分封制的表述，不正确的是
A．同姓亲族是分封主体    B.分封仅限于土地C.产生了一批新兴国家      D.各诸侯臣属周王
2.观察下表，按照西周宗法制的规定，有资格继承王位的是

	
	继承王位的是

	妻妾
	一般称谓

	妻
	A三哥（20岁） B四哥（14岁）

	妾一
	C大哥（25岁）

	妾二
	D二哥（22岁）


3.2008年10月28日，孔子家族最后一代“衍圣公”——孔子第77代长孙孔德成在台北慈济医院病逝。“衍圣公”是孔子嫡派后裔的世袭封号，各朝皆置，孔子家族从宋仁宗至和二年（1055年）第46代起，由嫡长孙世袭“衍圣公”爵位。这种爵位世袭制源于我国的
A、宗法制      B、分封制       C、君[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




主专制        D禅让[image: image3.png]


制

4.下列有关省份的汽车号牌，其简称源自西周分封制的是

A.鲁HM9000       B.豫BL9276       C.冀N03318   D.吉A-DF1538．

5、通过宗法制的实行，西周、形成一个庞大的宗族网。“大宗能率小宗，小宗能率群弟”，按宗法制的规定，下列在相关范围内一定能成为大宗的是(　　)①周王室——周王正妻所生之子　②周王室——周王嫡长子、嫡长孙　③诸侯国——诸侯嫡长子、嫡长孙　④卿大夫封地——卿大夫嫡长子、嫡长孙

A．①②③④         B．①②③       C．②③④       D．②③

6．一次研究性学习成果展示会上，某同学发表了题为“秦[image: image4.png]


朝——我国历史上的第一次社会政治大转型”的报告。这篇报告的主题可能是(　　)

A．世袭制代替禅让制      B．郡县制代替分封制C．内外服制代替封国制    D．地方分权制代替中央集权制
7、下图是秦与隋唐时期的中央官制示意图，比较两图最能说明的是
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            秦朝与隋唐时期的中央官制示意图
　　A.唐代中央官吏日渐增多        B.唐代以分散相权而保障君权独尊

C.唐代尚书省权力最大       [image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




   D.太尉与御史大[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




夫的权力分别下放到兵部与吏部
8．柏杨在《中国人史纲》中写道：“这是一个划时代的突破和最骇人听闻的政治结构，没有封国封爵，没有公侯伯子男。当时没有一个人敢于想象皇帝的儿子们竟会跟平民一样”“划时代的突破”指的是   

  A．分封制的实行

B．郡县制的推行  C．宗法制的实行

D．皇帝制的创立
9、“依样葫芦画不难，葫芦变化有千端。画成依样旧葫芦，要把葫芦仔细看。”是清代一位军机大臣对工作的描述。它说明军机大臣的职能主要是
 A.与皇帝“共治国事”B.根据皇帝的旨意拟发谕旨C.“事无不总”，负责执行政令 D.掌审议，负责审核政令

10、我国古代[image: image8.png]


中央机构不断变革，曾先后出现了三公九卿制、三省六部制、内阁、军机处等。这些变革反映的趋势是不断强化(　　)

A．专制皇权  

B[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




．中央集权      C．监察权力  
D．对农民的控制

11、秦汉的三公九卿、隋唐的三省六部、明朝的内阁和清朝军机处的设置，反映了我国古代中央机构的官制改革中存在着一个一以贯之的理念，那就是(　　)

A．强干弱枝是政治改革之魂    B．加强君权是政治变革之重

C．提高行政效率是改革之本    D．弥合君相矛盾是稳定之基

12、史料大致可以分[image: image10.png]


为两类：一是直接史料；二是间接史料。凡是未经中间人修改或转写的，是直接史料；凡是已经中间人修改或转写的是间接史料。下列属于直接史料的是(　　)

A．《史记》  

B．姜子牙助周灭商神话    C．商朝卜辞  

D．孟姜女哭长城传说．

13、观察图片，能从图片中得出的信息有







(　　)

[image: image11.png]



①皇权至高无上　②丞相处于一人之下、万人之上的地位  ③县令由皇帝直接任免　④太尉掌管军事

A．②④  

B．②③④  

C．①②③  

D．①②③④
14、所有合法公民均可参加的大会是雅典实行直接民主制的具体体现，它每年要召开40次。它能运行的最重要的前提是
A.雅典是城邦小国    B.雅典高涨的参政热情[image: image12.png]


  C.国家发放参政补贴    D.必须参政的[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




法律强制
15、下列关于罗马法的表述，正确的有   ①维护财产公有制 ②对人的行为做出了详细的法律规范③为调解复杂的社会矛盾提供了法律手段 ④有利于维系社会稳定，国家的统一
A①②③④       B.②③④        C.①②③       D.①③④
16、英国《权利法案》的核心内容是
   A.确定人民主权     B．限制国王权力      C.实行三权分立    D.确立共和体制
17、英国君主立宪制下的实际最高行政首长[image: image14.png]


是
   A．首相           B.国务卿              C.英王           D.众议会在野党领袖
18.“首相主持帝国政府，只对皇帝负责而不对议会负责。”描述的是近代何国政体？
   A德国             B.法国               C.英国            D.美国

（3） 美国1787年宪法具有一定民主性，在其内容中最能体现这一性质的是[image: image15.png]


（ ）

　A、三权分立     　B、规定总统和议员由人民选举产生

  C、允许奴隶存在　 D、规定人民有言论、出版、集会和[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




信仰自由

20、 易中天在《我们的反思》一书中说：“正是这个设计……使这个稚嫩的国家在草莽中崛起，迅速成为也许你不喜欢但却不能轻视的超级大国。这样一个精巧的设计，在二百多年前由一群蛮荒大陆上的“乡巴佬”创造出来，实在是令人惊叹不已。”材料中“精巧的设计”是指：
 A．英国的《权利法案》     B．德国的《德意志帝国宪法》

 C、美国的《1787年宪法》   D．法国的《民法典》
21、割让台湾，迫使其与祖国分离数十年的是
A.《北京条约》    B.《天津条约》    C.《马关条约》       D.《辛丑条约》

22、2009年2月[image: image17.png]


，佳士得拍卖公司在巴黎拍卖圆明园十二生肖铜兽首中的兔首、鼠首。这两件中国文物被劫掠最有可能是在
A．鸦片战争时期 B．   第二次鸦片战争时期   C．甲午战争时期 D．八国联军侵华时期
23、《天朝田亩制度》无法实现的根本原因是
A．没有充足的物质条件        B迫于当时的战争环境
C．地主阶级的反对与破坏      D违背了社会发展规律
24、部分官绅主张师[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




法西方长技，自强求富，兴起洋务运动是在
A.鸦片战争后      B.第二次鸦片战争后      C.甲午战争后      D.八国联军侵华后
25、太平天国的《资政新篇》主张
A.财产公有        B.平均分配              C.保护资本         D.禁止通商
26、下列对义和团运动的说法，不正确的是
A．具有朴素的爱国激情            B.提出“扶清灭洋”口号

[image: image19.png]


C.得到部分政府官员的支持         D.没能进入京津地区
27.“西方人送来了一份令人不堪忍受的礼物来祝贺中国进入了20世纪”。这里的“礼物”指的是
A.火烧圆明园       B.割占宝岛台湾    C.签订《辛丑条约》     D.提出“二十一条” 28.“君等四年以来之国耻纪念，至今仍有一线之良知、半腔热血存焉否乎？如有存也，请父告其子，姊告其妹……毋忘此国耻纪念日”。这集中体现了五四运动的什么精神？
A.科学        B．自由        C.民主        D.爱国
29、有人说：辛亥革命是在一片欢呼声中“失败”的。这里的“失败”主要是指

  [image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




A袁世凯[image: image21.png]


就任临时大总统        B 孙中山就任临时大总统       

  C帝国主义乘机侵华            D 清宣统帝宣告退位。
30.“五四精神”的主旋律是
A.创新与求实     B．爱国主义     C. 民主与科学     D.社会主义

第II卷（非选择题共40分） 
二、非选择题：
 31．地方行政制度是古代政治制度的重要组成部分。阅读下列材料：

材料一　与分封制相适应，商周的官员选拔采用“世卿世禄”制。三代(夏商周)时期治理国家的统治者是贵族……从诸侯到士，根据出身的高低贵贱来兼任政府职务，世代为官……

春秋时期，随着兼并战争的进行，秦、楚等国都在新占领的地方上设立县和郡，作为新的行政建制。[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




一般县在中心区域，郡在边远地区。郡县的长官，不再是世袭领主，而是由君[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




主委派官员直接管理。郡县长官由君主任免，对君主负责，成为中国历史上最早的取代贵族领主的职业官僚。

——摘编自张岂之《中[image: image24.png]


国历史十五讲》

材料二
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请回答：

(1)依据材料一，比较分封制与郡县制在任用管理人员上的本质区别，由此分析郡县制取代分封制的重要意义。（8分）
 (2)材料二中实行的地方行政制度是什么？有何弊端？（6分）
 (3)综合上述材料，简要说明中国古代中央与地方关系的主要特点。（4分）
32．（10分）阅读材料，回答问题。

材料一  周之制度之大异于商者，一曰立子立嫡之制，由是而生宗法及丧服之制；并由是而有封建子弟之制、君天子臣诸侯之制。                                 ——王国维《殷周制度论》

材料二  春秋时犹宗周王，而七国则绝不言王矣；……春秋时犹论宗姓氏族，而七国则无一言及之矣；……此皆变于一百三十三年之间……不待始皇之并天下，而文、武之道尽矣。

材料三  始皇曰：“天下共苦战斗不休，以有侯王。赖宗庙，天下初定，又复立国，是树兵也，而求其宁息，[image: image26.png]2R ZXXK.COMRI T E




岂不难哉！”

（1）材料一中“封建子弟之制”指的是什么？“封建”对象的主体是什么？（4分）

（2）材料二中“七国”代表什么时期？据材料指出“文武之[image: image27.png]2R ZXXK.COMRI T E




道”丧失的表现。（4分）

（3）基于对材料三中天下“战斗不休”的思考，秦朝的政治制度发生了什么变化？（4分）

33．（10分）阅读材料，回答问题。
材料一  英国“光荣革命”(实际是一次政变)大概是我心目中最完美的一次政治设计。它在一个[image: image28.png]2R ZXXK.COMRI T E




有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有效地控制“控制者”的办法。……这大概是改造专制制度以进行制度创新、摆脱专制的革命循环、走向长治久安的最完美的例子。   ——杨小凯《中国政治随想录》 
材料二  在设计一个由人来统治人的（中央）政府时，最大的困难在于：你必须首先使（中央）政府有能力控制被统治者（注：被统治者指当时美国诸州）；其次要强制（中央）政府控制自己。

                  ——“美国宪法之父”麦迪逊

（1）结合材料一和所学知识，指出“光荣革命”后英国形成了什么政治体制？近代英国是如何逐步实现对王权的效控制的？（6分）

（2）1787年宪法是怎样解决材料二中“最大的困难”的？（4分）

（3）根据以上材料，结合所学知识，归纳英、美资产阶级代议制政体的优越性。（4分）

34．（10分）鸦片战争是中国近代历史的开端，某校学生对此开展了研究性学习，请解决学习过程中的一些问题。
一、战争的背景

材料一  1793年，英国使臣马戛尔尼进见中国乾隆皇帝，以下是期间英国的礼单和中国的回礼单：

礼单一（部分）：天文仪器有天体运行仪、地球仪、望远镜、透镜、气压计等，工业设备有蒸汽机、棉纺机、梳理机和织布机，军事装备有步枪、装备有110门火炮的巨型战舰模型等。

礼单二（部分）：珐琅、珍宝、玉器、漆器、花缎、画册、鼻烟壶、扇、签、普洱茶48团，茶膏9匣和各色食品等。

——据《1793，乾隆英使觐见记》等材料整理

（1）材料中哪是英使进呈中国皇帝的礼单？结合所学知识指出，两张礼单表明18世纪末中、英社会文明进程已有何显著不同？（5分）
二、历史的转折

以下是鸦片战争前后中国社会状况对比：


[image: image29]
（2）写出A、B、C三处内容。（3分）

A                            B           [image: image30.png]2R ZXXK.COMRI T E




                         

C                            

（三）历[image: image31.png]2R ZXXK.COMRI T E




史的反思
材料二  1843年7月31日，美国公使顾盛来到中国，进呈皇帝的礼品有航海地图、地球仪、六轮手枪、步枪、蒸汽战舰及蒸汽挖掘机模型，还有关于构筑要塞、造船、海陆军战术、地质、化学等方面的书籍，但都被清朝官员视为“奇巧淫技”给谢绝了。1860年10月，英法军队闯入圆明园。让英国人[image: image32.png]2R ZXXK.COMRI T E




十分意外的是，当年马戛尔尼送给乾隆皇帝的那些标志着进步和文明的礼品，都原封未动地堆在那里，上面落满了灰尘。
（3）材料二说明了什么问题？这段材料记述对我们有何警示意义？（4分）

选做题35．（10分）阅读下列材料，回答问题。

材料一  自秦以下，人君天下者，皆不鉴秦设相之患，相从而命之，往往病及于国君者，其故在擅专威福。 

——黄佐《南雍志》引明太祖语
（1）材料一显示，在专制政治发展过程中存在什么矛盾？基于此考虑，明太祖在政治体制上有何改革?（4分）
（2）据所学知识指出，为解决材料一所反映的矛盾，唐、宋两代各采取了哪些重要的政治措施？（4分）

材料二  法国著名启蒙思想家孟德斯鸠在其《论法的精神》一书中曾这样评价当时中国的君主专制：“中国政府只有使用棍棒才能让人民做些事情，政府与其说是管理民政，毋宁说是管理家政。中国的专制主义，……用自己的锁链武装了自己，而变得[image: image33.png]2R ZXXK.COMRI T E




更为凶暴。”“因此，中国是一个专制国家，它的原则是恐怖的。”
（3）据材料二并结合所学知识分析中国君主专制的加强对中国政治产生的影响。（4分）
2012-2013西安市第一中学历史（必修Ⅰ）期中试题答案

1-5 BAAAC  6-10 BBBBA  11-15 BCCAB 16-20 BAABC  21-25 CBDBC 26-30 DCDAB

 31．(1)区别：分封制下，根据出身的高低贵贱来出任政府职务，实行世卿世禄制；郡县制下，郡县长官由君主任免，对君主负责(“选贤[image: image34.png]


任能”)。（4分）
意义：在国家制度中地域关系取代了血缘关系；国家管理人员由职业官僚取代了世袭领主，彻底打破了世卿世禄制，使贵族政治转化为官僚政治。（4分）
(2)郡国并行制。（3分）
[image: image35.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




导致地方权力过大，削弱了中央集权（3分）。

（2) 地方势力不断削弱，（2分）中央不断加强对地方的控制和管理。（2分）
32．（12分）答案要点：

（1）分封制。周王的同姓亲族。（4分）

（2）战国时期。表现：宗法分封制（分封制、宗法制）遭到破坏。（4分）

（3）废除分封制，实行郡县制，加强中央集权。（4分）

33．（14分）答案要点：

（1）政治体制：君主立宪政体。控制：通过《权利法案》，限制国王权力，保证议会权力；责任内阁制形成，君主变为虚君。（6分）

（2）“控制被统治者”：实行联邦制，联邦政府是各州的中央政府，行使国家主权，拥有最高立法[image: image36.png]2R ZXXK.COMRI T E




权、司法权和行政权。“控制自己”：中央政府的立法、行政、司法三权分立，相互制约与平衡。（4分）

（3）有利于保证民主，防止专制独裁；避免权力过渡中的暴力冲突，实现社会安定；促进资本主义经济发展。（4分，答出两点即可，得其他答案，言之有理亦可得分。）

34．（12分）答案要点：

（1）礼单一。不同：当时英国近代科学昌明，开始进行工业革命，军事装备先进；而中国仍是相对落后的农耕经济。（或英国已进入工业文明阶段，而中国仍是农耕文明）。（5分）

（2）A割香港岛；B开埠通商；C开始变为半殖民地半封建国家。（3分）

（3）鸦片战争并没有使中国真正惊醒。（2分）警示：如必须了解国情、世界形势，更新思想；必须反思历史，及时醒悟等。（2分，答出其中一点即可，其他答案，言之有理亦可得分。）
35．（12分）答案要点：

（1）矛盾：君权与相权的矛盾。改革：裁撤中书省，废除丞相，由皇帝亲自掌管六部，设立殿阁大学士。（4分）

（2）唐：实行“三省六部制”；宋代：由枢密使、三司使分割宰相的军权和财权（或实行二府三司制）。（4分）

（3）民主制度难以形成；暴政频频，人民深受压制。（4分）
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